

ક્યારેક હસવું પણ નક્કામું પડે હોં

થોડા દિવસ પહેલા અમારી સોસાયટીમાં એક વડીલ ગુજરી ગયેલા. આસપાસના બધા લોકો એમના ઘરે બેસણામાં ગયેલા ત્યારે એક માણ કહે,

‘હું તો રોજ સવારે પાંચ વાગે ઉઠી જ જાઉં. આજેય વહેલા જ ઉઠેલી તોય આવતા મોડું થઈ ગયું... ઘરનું કામ પરવારીને આવવાનું ને.’

બીજા માણ : કેમ ઘરનું પરવારીને આવવાનું? વધુ પિયર ગઈ છે?

‘હા, છેલ્લા છ મહિનાથી, રિસાઈને. એનું માંગુ આવ્યું ત્યારે જ મેં કહેવું એમનાં ગામેથી મારી એક બહેનપણીને છૂટી કરેલી એ ગામની છોકરી મારા ઘરમાં ના જોઈએ. મારું માન્યું હોત તો આ દિવસ જ ન જોવો પડ્યો હોત. આપણું કહેવું આ લોક માને નહિ અને પછી હેરાન થાય. આ મરનાર

હવે આજ શણે એક બીજા માસી આવ્યા અને બધા સામે હાથ જોડીને કહે, ‘ભગવાનેય સારા માણસોને જલદી પોતાની પાસે બોલાવી લે છે!’ એમણે હકારમાં ડોકું ધુણાવી બધા સામે જોયું.

કોઈ કંઈ વધારાનું સમજ્યું નહીં પણ હું જ બહુ વિચારશીલ તે માણની વાતને માસીની વાત ભેંગી તરત જ જોડી કાઢી. અચાનક મારાથી પેલા હજી દસ વરસ અડીખમ રહેવાના છે એ માસી સામે જોવાઈ ગયું! બન્યું થોડું હસીય પડાયું અને પછી એમણે જે ખતરનાક નજરે મારી સામે જોઈ દુંડી ગરદન પર ટકવું મોટું માથું ધુણાવ્યું...

એ હવે નક્કી ઘરે આવીને મારા સાસુ આગળ મારી ફરિયાદ કરશે. મજાની વાત ખબર છે, મારા સાસુય એમને કહેશે ખરા કે, ‘નિયતીને ઠપકો આપીશ’ પણ મારી જેમ હસતા હસતા!

દુકમાં ક્યાં હસી પડવું અને ક્યાં મોટું સોગિયું બનાવી રાખવું એ શીખવું જરૂરી છે!

દરણું દળતા આવડ્યું, કોરોના તારા કારણે રોટલી વણતા આવડ્યું, કોરોના તારા કારણે. લીલુ લટકતાં મૂઠાં, એ નીચોવીને પી ગયાં. ગમને ગળતા આવડ્યું, કોરોના તારા કારણે. પહોંચી વળીએ પત્નીને, ભરમ ભાંગી ભૂકો થયો. પાછા વળતા આવડ્યું, કોરોના તારા કારણે. હોય છે હજાર હાથ, અર્ધા અંગને આપડા. ગરથ ગણતા આવડ્યું, કોરોના તારા કારણે. આટોપી અંગ બેસી જવું, એ આંખ ઉંચી કરે, ભયને ભણતા આવડ્યું, કોરોના તારા કારણે. ‘દેવ’ શિક્ષા દુર્લભ, મળી કપરાં કાળમાં. સુખને યદતા આવડ્યું, કોરોના તારા કારણે. - દેવાયત ભમ્મર

સ્વર્ણિમ સ્ટાર્ટઅપ એન્ડ ઇનોવેશન યુનિવર્સિટી દ્વારા એક અનોખી પહેલ કરાઈ

ગાંધીનગર, તા. ૧૪ સ્વર્ણિમ સ્ટાર્ટઅપ એન્ડ ઇનોવેશન યુનિવર્સિટી, ગાંધીનગર ના સ્વર્ણિમ ઇન્ક્યુબેશન સેન્ટર દ્વારા ટાઈ (TIE) અમદાવાદ અને નેન(NEN) વાધવાની ફાઉન્ડેશનના સહયોગથી ‘સ્વર્ણિમ એનિગ્મા ઇન્વેસ્ટમેન્ટ ઇન્ક્યુબેશન’ નું આયોજન થા. ૧૩ એપ્રિલ, ૨૦૨૦ના રોજ ઇન્ડસ્ટ્રી એક્સપર્ટ્સ જોડે ઓનલાઈન માધ્યમ દ્વારા થશે જેમાં વિદ્યાર્થીઓને ઉદ્યોગો તરફથી વાસ્તવિક સમયની સમસ્યાઓ આપવામાં આવશે.

ડૉ. બાબાસાહેબ આંબેડકરની ૧૨૯મી જન્મજયંતિએ મુખ્યમંત્રીની અંજલિ

ગાંધીનગર, તા. ૧૪ મુખ્યમંત્રી વિજયભાઈ રૂપાણીએ મહામાનવ ડૉ. બીમરાવ બાબાસાહેબ આંબેડકરની ૧૨૯મી જન્મ જયંતિના અવસરે પ્રવર્તમાન પરિસ્થિતિમાં મુખ્યમંત્રી નિવાસ સ્થાને જ ડૉ. આંબેડકરની લઘુ પ્રતિમા પ્રતિકૃતિ અને તસવીરને પ્રણામ કરીને તેમને ભાવંજલિ અર્પણ કરી હતી.

મુખ્યમંત્રી વિજયભાઈ રૂપાણીએ ભાવ સભર અંજલિ આપતા જણાવ્યું હતું કે, ડૉ. બાબાસાહેબના નામથી જગવિખ્યાત ડૉ. આંબેડકરે ભારતના શોષિત, પીડિત લોકો માટે પોતાનું સંપૂર્ણ જીવન સમર્પિત કરી દીધું હતું. એમણે ‘સ્વ’ની ચિંતા છોડી ‘સર્વ’ માટે જીવનની શણ-શણ અર્પિત કરીને જ ડૉ. બાબાસાહેબ આંબેડકર માનવમંથી મહામાનવ બની શક્યા.

આ સંદર્ભમાં તેમણે જણાવ્યું હતું કે, ડૉ. બાબાસાહેબ આંબેડકરના જીવનના બે સપનાઓ હતા. એક સમાજના

એકજૂથ થઈને સંગઠિત બનીને એકબીજાની ચિંતા કરીને મદદરૂપ થઈને સફળ બનાવી રહ્યા છે તે જ પૂજ્ય આંબેડકરજીના સામાજિક સમરસતા અને બંધુત્વ ભાવનું એક ઉત્કૃષ્ટ ઉદાહરણ છે એમ તેમણે ઉમેર્યું હતું.

તેમણે વધુમાં જણાવ્યું કે, ડૉ.બાબાસાહેબે કહ્યું છે કે આપણા રાષ્ટ્રની ઉન્નતિ અને દુનિયાના રાષ્ટ્રોમાં આપણને માન મળે એવું ઇચ્છતા હોઈએ તો સમાજમાં સામાજિક સમતા અને બંધુતા એ આપણે લાવવી પડશે.

વિજયભાઈ રૂપાણીએ જણાવ્યું હતું કે, ડૉ.બાબાસાહેબ આંબેડકરનું સપનું નૂતન ભારતના નિર્માણનું હતું. એમણે સમસ્યાના નિવારણ માટે જળનીતિ, જળકાંતિ, વીજળી ઉત્પાદન અને ઊર્જાનીતિ એવા અનેક વિજ્ઞાન અને આર્થિક સમસ્યાઓના નિરાકરણનો માર્ગ સૂચવ્યા હતા.

ભારતની મજબૂત સશક્ત વિદેશનીતિ પણ એમણે રજૂ કરી હતી. ભારતની ઔદ્યોગિક નીતિ-રિતિ જેમાં ઉદ્યોગોની સાથે

કરી હતી. સમતા-સમતા-બંધુતાના મંત્ર દ્વારા સૌનો સાથે સૌનો વિકાસની પણ તેમણે કામના કરી હતી. એમનો હંમેશા સકારાત્મક દ્રષ્ટિકોણ રહ્યો હતો અને એમની મથામણ રાષ્ટ્ર અને સમાજને તોડવાની નહીં પણ જોડવાની રહી હતી. એમ તેમણે જણાવ્યું હતું.

ડાયરેક્ટર સે

મોટા બનવું હોય તો હંમેશા પોતાની મથામણમાં રહેતા શીખો કેમ કે, મોટી મોટી કંપનીઓ પાછળ પણ લખેલું હોય છે લિમિટેડ...

જન્મદિને વધામણી

અશોકસિંહ ટી પરમાર રૂસ્કી, શ્રી કચ્છ કાઠિયાવાડ રાજપૂત સેવા સમાજ, ગાંધીનગર

શ્રેયા દિમાંજી શાહ મો. ૮૧૪૧૦ ૨૨૬૯૧

હયાન વિપુલ ચૌહાણ મો. ૯૦૬૭૧ ૩૧૩૭૨



શ્રી ગજાન સેવા સમિતિ દ્વારા જામચિતરીયા તથા અણસોલમાં ખાદ્ય પદાર્થનું વિતરણ

શ્રી ગજાન સેવા સમિતિ દ્વારા શામળાજી વિસ્તારમાં જામચિતરીયામાં કુલ ૭ ગામોનો ૧૦૫ લાભાર્થીને ઉ.ક્રિ.આ. યોજાનું વિતરણ કરવામાં આવ્યું હતું. અણસોલ ગામમાં ૧૬ લાભાર્થીઓને ૧૧ પદાર્થોનું કીટનું વિતરણ કર્યું હતું. ૧૬ કીટ શામળાજી હોસ્પિટલ તરફથી મળી હતી. આ સેવાકાર્યમાં હરીલાલ, મોડુ, યોગેશભાઈ તથા મિલિન્ટ ગુપ્તે હતા. બધાએ અંતર રાખવાનું પાલન કર્યું હતું. ભીન ન થાય એ માટે નિયત સમય કરતા દોઢ કલાક પહેલાં પહોંચ્યા હતા. જેથી બધા આવતા જાય અને વિતરણ થતું જાય.

હમ હોંગે કામયાબ - ‘ધ અથિંગ ગ્રુપ’

આપણને કોઈને ખબર નહોતી કે લોકડાઉન થવાનું છે. લોકડાઉન થયા ના ૨-૩ દિવસ પછી વિચારવા લાગ્યા હવે મળીશું કઈ રીતે. તો બધા એ ટેકનોલોજી નો ઉપયોગ કર્યો અને વિડિયો કોલ પરથી મળવાનું ચાલુ કર્યું. જેમાં વિડિયો કોલ પર વાત કરતાં કરતાં ‘ધ અથિંગ ગ્રુપ’ ના ફાઉન્ડર પ્રફુલ પંચાલ અને કો-ફાઉન્ડર ચિરાગ પારેખને ઓનલાઈન થિયેટર સ્કૂલનો વિચાર આવ્યો. અને તરત જ આ ઓનલાઈન થિયેટર સ્કૂલનું બીજું સોપાનું અને અત્યારે આ બીજા એટલું મોટું થયું કે લોકડાઉન પૂર્ણ પણ નથી થયું ત્યાં તો ઓનલાઈન થિયેટર સ્કૂલ ની ત્રણ સિઝન પૂર્ણ કરી લીધી. હાલ આ લોકડાઉન ના સમય માં ગુજરાતમાં હજુ સુધી કોઈ થિયેટર વર્કશોપ યોજાયો નથી અને એમાં ‘ધ અથિંગ ગ્રુપ’ દ્વારા ૧૦ થી ૧૨ એપ્રિલ ઓનલાઈન થિયેટર સ્કૂલ ની સફળ રીતે ત્રીજી સિઝન પૂર્ણ કરતાં નાટ્યકલાને એક ઉત્તમ ઉદાહરણ પૂરું પાડ્યું છે.



સંસ્થાના ફાઉન્ડર અને કો-ફાઉન્ડર, પ્રફુલ પંચાલ તથા ચિરાગ પારેખનું કેહવું છે કે થિયેટર ને કોઈ સીમાડા નથી નડતાં એટલે કે કોઈ સીમા નથી હોતી, લોકડાઉનમાં પણ ઓનલાઈન થિયેટર સ્કૂલે વિદ્યાર્થીઓ માટે કોલકાતા અને સુંબઈ સુધી પહોંચીને આ વાત સાબિત કરી બતાવી છે. ઓનલાઈન થિયેટર સ્કૂલ ની ત્રીજી સિઝન માં એનએસસી પાસઆઉટ અને હાલ કોલકાતા માં થિયેટર કોર્સ કાર્યરત કેકેટિ ‘સુકમલ મૈત્રા’ વિદ્યાર્થીઓ સાથે જોડાયા. આ સાથે જ ઓનલાઈન થિયેટર સ્કૂલ નવી સિઝન માસ્ટરકલાસ નો પ્રારંભ પણ થયો. જેમાં કેકેટિ સુકમલ મૈત્રા એ રશિયન નાટ્યકાર ‘સ્ટાનિસ્લાવસ્કી’ ની વાત કરતાં કહ્યું કે એકિંગટનું બંધારણ સ્ટાનિસ્લાવસ્કી એ ઘડ્યું છે એમ કહી શકાય અને સ્ટાનિસ્લાવસ્કી ની એકિંગટ ની ૧૦ મેથડ વિષે પણ વાત કરી. જે એક સારા એક્ટર બનાવ માટે અને પર્સનલ લાઈફ માં પણ ખૂબ ઉપયોગી છે. લેકચરના અંત માં ‘હમ હોંગે કામયાબ’ ગીત યાર ભાષાઓ માં વિદ્યાર્થીઓ સાથે ગાઈને લેકચર પૂરો કર્યો. આ માસ્ટરકલાસ અને ઓનલાઈન થિયેટર સ્કૂલ માં ૧૫૦ જેટલા વિદ્યાર્થીઓ જોડાયા. આગળ પણ આવા બીજા માસ્ટરકલાસ લેકચર ‘ધ અથિંગ ગ્રુપ’ દ્વારા યોજાવામાં આવશે. જેની માહિતી માટે ‘ધ અથિંગ ગ્રુપ’ ના ઇનસ્ટા તથા ફેસબુક પેજ પરથી મળશે.

ટાઈમ મેનેજમેન્ટ એટલે સેલ્ફ મેનેજમેન્ટ !!

મિત્રો કોરોના યુગના ક્યારેય નહીં વિચારેલ અને આજે અનુભવી રહેલ આ સમયને ઈતિહાસમાં બહુ મોટું સ્થાન મળશે એ નિઃશંક વાત છે. કોઈકે યાદ કરાવ્યું કે આપણે કોર્પોરેટ ટાઈમ મેનેજમેન્ટના કાર્યક્રમ કરતા હતા પણ મને લાગે છે કે અત્યારે કોરોના ટાઈમ મેનેજમેન્ટ વિશે કંઈક વિચારીએ... બરેબર એક અલગ જ પ્રકારની શારીરિક, માનસિક, વૈચારિક પરિસ્થિતિમાં આખું વિશ્વ મુકાયું છે. ત્યારે એવો વિચાર આવે કે આખી જિંદગી જે તાત્કાલિક (Urgent) કામો પાછળ જ સમય વડકાવો તે કેટલું યોગ્ય હતું? કોરોનાના આ સમયે જાણે સમગ્ર માનવજાતને સંદેશો આપ્યો કે કશું જ (Urgent) નથી હોતું... બધું રોકાઈ ગયા - લોકડાઉન થઈ ગયા પછી માણસો ફરી એકવાર (Urgent fobia) ના ભોગ બનીને ધાંધું જીવન જ જીવશે જે કંઈ યાદ રાખી શકાશે ?? ટાઈમ મેનેજમેન્ટની વાતમાં આપણને યાદ છે કે આપણું જીવન ચાર પ્રકારના કામોથી ભરેલું છે. એક તાત્કાલિક કરવાના અને અગત્યના કામો (Urgent and Impotent) બીજા તાત્કાલિક કરવાના પણ બિનઅગત્યના કામો (Urgent and Not Impotent) ત્રીજા તાત્કાલિક પણ નહીં અને બિન અગત્યના (Not urgent and not impotent) અને ચોથા તાત્કાલિક નહીં કરવાના પણ અગત્યના (Not urgent and impotent) આપણે વધારે ઊંડાણપૂર્વક બધી ચર્ચામાં નથી પડવું પણ દરેક વાક્ય વિચારે કે આવા કયા કામો છે... અને પોતાનું જીવન કેવી રીતે જીવાવું છે. મારે આજે જે વાત કરવી છે તે ચોથા પ્રકારના કામોની છે. જે તાત્કાલિક કરવા પડે એમ નથી પણ ખૂબ અગત્યના છે. આગળ વાંચતા પહેલાં વહેલા વિચારો અને લખો...

- આપણે આધ્યાત્મિક ધ્યેય નક્કી કર્યો છે ?
- આપણે જ્યાં હોઈએ ત્યાં પૂરેપૂરા હોઈએ છીએ ?
- આપણે રોજ રેગ્યુલર કસરત કરીએ છીએ ?
- આપણે રોજ સ્વવિકાસ માટે કંઈ વાંચીએ છીએ ?
- આપણે વ્યક્તિગત મિશન સ્ટેટમેન્ટ લખ્યું છે ?
- આપણે (Prevention is Better Than Cure) સંદર્ભે કંઈ પણ કર્યું છે ?
- આપણે જીવન - સ્વના ઉદ્ધાર માટે શું આયોજન કર્યું છે ?

(Unhealthy program) કે જે સામાજિક દર્પણને કારણે આવી છે એ બદલવા માટે તૈયાર છું? આ સમયે આપણે આત્મમંથન કરીને વ્યક્તિગત જીવન અને પ્રોક્ષેશનલ જીવન બંનેમાં હકારાત્મક પરિવર્તન માટે જરૂરી એવું શું કરી શકાય એ શોધી કાઢીએ... જીવન અણમોલ છે એ ખબર હતી પણ એ અમૂલ્યપણને પામવાનો સમય અત્યારે મળ્યો છે તો એને વધાવી લઈએ અને એક અલગ જ માણસ થઈને ઊભરીએ... એક વાક્યમાં કહ્યું તો ટાઈમ મેનેજમેન્ટ એ સેલ્ફ મેનેજમેન્ટથી વધારે કંઈ જ નથી. આપણા જીવનની પ્રાયોરિટી નક્કી કરતાં શીખવું પડશે અને એના માટે જ જાણ કે આ કોરોના સમય મળ્યો છે.